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Hazırlayan.   Ahmet Yaşar Canca
4. FAİZ HESAPLAMA YÖNTEMLERİ
4,1, BASİT FAİZ HESAPLAMASI
Basit faiz  hesaplamasında kullanılan yöntem  borç miktarının anlaşma gereği ödemesi gereken dönemlere eşit olarak bölünür ve   ana para önceden belirlenen faz oranları ile  çarpılarak elde edilen faiz her dönem ödenecek şekilde hesaplanır. Yani  1000 tl lik bir borç 4 yıl vadeli ise ilk önce ana para 4 yıla bölünüp her yıl için 250 tl ödeme planlanır ve daha sonra ilk yıl için 1000 tl faizi ,sonrakı yıl 1000-250 =750 tl faiz  şeklinde devam eder.Siz bankaya yatırsanız ve basit faiz ile hesaplanırsa ,banka daima faiz  hesabını ana para üzerinden hesaplar ve hesabınıza ekler. Eğer bankaya 10 000 tl yi 10% faizle yatırırsanız paranız bir yıl sonra 1000 tl faiz getiri ve hesabınıza ilave edilir ama bu ilave edilen tutar yeni dönemdeki faiz hesabına dahil edilmeden yine ana paranız olan 10 000 tl üzerinden faiz  hesaplanır. Yani her yıl aynı miktarda faiz alırsınız.
10 milyon tl lik bir krediyi 10 yıl süreyle basit faiz hesabına göre Faiz oranı 10% olarak hesaplarsak
	yıl
	Ana para  tl
	Faiz birikimi 10% tl 
	Toplam faiz tl
	Sonrakı yıla aktarılan

	1
	10 000
	1000
	1000
	10000+1000 tl

	2
	10 000
	1000
	2000
	10000+1000 

	3
	10 000
	1000
	3000
	10000+1000 

	4
	10 000
	1000
	4000
	10000+1000 

	5
	10 000
	1000
	5000
	10000+1000 

	6
	10 000
	1000
	6000
	10000+1000 

	7
	10 000
	1000
	7000
	10000+1000 

	8
	10 000
	1000
	8000
	10000+1000 

	9
	10 000
	1000
	9000
	10000+1000 

	10
	10 000
	1000
	10000
	10000+1000 

	toplam
	
	10 0000
	10 000 tl
	20 000 tl



Basit faiz işlemlerinde her dönem sonunda elde edilen faiz başka bir hesaba aktarılır veya sermaye sahibi tarafından alınıyormuş gibi değerlendirilir. Alınmasa bile genellikle aksi bir anlaşma yok ise vadesiz hesaba aktarılır.
4,2, BİRLEŞİK FAİZ HESAPLAMASI
Birleşik faiz hesaplamalarında   her şey basit faiz hesaplaması şeklinde başlar ve ilk yıl sonuna kadar aynı şekilde devam eder. İlk yıl sonunda oluşan faiz bir sonra ki  yıl(dönem) için artık ana para haline gelir ve bu faizden de faiz alınır.
Bu duruma örnek olarak eğer bankaya 10 000 tl yi 10% ile yatırırsanız birinci yıl sonunda  yine 1000 tl faiz kazanırsınız ama 2.yıl başında yatırdığınız paraya bu kazandığınız faiz ilave edilerek artık ana paranız 11 000 tl olur ve yine 10% faiz hesabı ile bu sefer 1100 tl faiz kazanırsınız.Bir örnek yaparsak,Aynı örneği ele alırsak,

	yıl
	Ana para  tl
	Faiz birikimi 10% tl 
	Toplam faiz tl
	Sonrakı yıla aktarılan tl

	1
	10 000
	1 000
	
	11 000 tl

	2
	11 000
	1 100 
	2100
	12 100

	3
	12 100
	1 210
	3 310
	13 331 

	4
	13 310
	1 331
	4 641
	14 641

	5
	14 641
	1 464
	6 105
	16 105

	6
	16 105
	1 610
	7 715
	17 715

	7
	17 715
	1 771
	9 486
	19 486

	8
	19 486
	1 948
	11 434
	21 434

	9
	21 434
	2 143
	13 577
	23 577

	10
	23 577
	2 358
	15 935
	25 935

	toplam
	
	15 935
	
	25 935 tl



Bileşik faizde daha öncede anlatıldığı gibi her dönem sonunda oluşan faiz ilk sermayenin üstüne eklenerek sonraki dönem için sermaye olarak kabul edilir.
5, FAİZ, TASARRUF  ve YATIRIM TALEBİ İLİŞKİSİ
5,1 tasarruf. Elde edilen gelirin harcanmayan kısmına denir.tabi tasarruf edebilmek için önce gelirinin olması lazım. 
5,2,yatırım. Gelecekte mal ve hizmet üretmek için yapılan harcamalardır.yatırımcıların yatırım kararları da faiz oranları ile direk ilgilidir.
Fazi oranının artması belirli seviyeye kadar tasarruf oranını artırır ama sermaye talebi olma ise bu sefer faiz oranlarını düşürür. Arz talep dengesi dengede bir ekonomide
5,3 ,piyasa faiz oranları. 
Serbest sayılacak ekonomilerde tasarruf sahipleri ile yatırımcıların belirledikleri faz oranıdır. Bu oran genellikle sermayenin alternatif yatırım kaynaklarına yatırılması ile karşılaştırılarak bulunan değerdir. Kullanılan para birimine göre o para biriminin sahibi merkez bankasının borç verme karşılığında belirlediği faiz oranları ile direk ilgilidir. Normalde piyasa faizleri MB faizlerinden yüksek olur. Çünkü hem aracı bankaların vergi gibi maliyetleri var hem de bu işten kazanç elde etmeleri gerekir.
[bookmark: _Hlk480026143]yatırımcıların azlığı nedeni ile dengeler tutmamakta ve aksamaktadır.teorilerin gözden geçirilme gerekleri ortaya çıkmıştır.
5,4 ,İNTERBANK FAİZİ (BANKALARARASI)
5.4.1 interbank faizi.
Ulusal veya uluslar arası borçlanma sistemlerinde MB dışında finans kuruluşları kendi aralarında da borçlanmakta dır lar. Bu işlemler interbank denen bir sistemde olmakta ve burada belirlenen faiz oranları genellikle piyasa faiz oranı olmaktadır. 
Bu faiz oranı merkez bankalarının belirlediği faiz oranı  üzerine bankaların ilave ettikleri masraf ve karları belirtmektedir.
5,4,2 LİBOR( london   interbank  broker offer rate) 
    Bankaların kendi aralarında belirledikleri borçlanma oranıdır. Kullanılan para biriminin merkez bankası tarafından belirlenen gecelik borç verme faizi ile doğru orantılıdır.  Avrupa merkez bankası interbank ı da EUROBOR olarak adlandırılır.
[bookmark: _Hlk480026689]ÖDÜNÇ VERİLEBİRİ TEORİSİNE GÖRE .
 7, YATIRIMLARIN GERİ ÖDEME ŞEKİLLEİNE GÖRE HESAPLAMALAR
   İnsanlar  para sahiplerine borçlanırken bir çok yöntem kullanmaktadırlar. Bunlar 
1- Sabit ödeme miktarı ile borçlanma .
2- Belirli miktarda parayı her ay ayırarak belli dönemler sonunda  belirli gelir amaçlama,
3- Belli bir toplu paraya ulaşmak için azar azar yatırım yapma (bankaya veya bireysel emeklilik fonlarına yatırım)
4- Belirli gelir(faiz )karşılığında bankaya veya finans kuruluşuna ödünç verme
7,1 gelecekteki değerin günümüze indirgenmesi metodu.
Elimizde bulunan paranın bir iş için yatırılacak ise bize en garanti ve hesaplanabilir yatırım alternatifi faizle bir kişi yada kuruma borç vermektir. Bu durumda bizim için en önemli olan unsur bizim belirlediğimiz faiz oranının  paramızı koruyup korumadığının bilinmesi ve hesaplanması.
Kullandığımız para kullanım hakkı kimdeyse, o kurumun bu paranın dolaşımda olması (kullanılması) karşılığında aldığı bir faiz vardır. bu faiz merkez bankası faizi olup genellikle  ekonominin durumuna göre belirlenir. Bizde yatırım hesabı yaparken paramızı en az bu miktar kadar değer kaybedeceğini anlamı taşıması gerekir. her ne kadar mb lerin bu faiz oranlarında birazda kar saklanıyormuş gibi olsa da sonuçta   belirleyici olan paradaki değer kaybıdır. İşte biz bu değer kaybını telafi edeceğimiz bir oran da paramızı ödünç vermeliyiz.
Bu yöntemde paranın gelecekte alacağı değerin ,paranın ödünç verdiği döneme indirgenmesidir. 
Bu oran bizim paramızı nerelere yatırıp yatırmayacağımızı veya yatırmamız gerektiği konusunda en az olarak bir parametre vermektedir.

7,1,1 , belirli bir borcun belirlenmiş faiz oranı ile eşit taksitlerle ödememiz gereken miktar .
 bu parayı bizde verebiliriz, borç da alabiliriz.
P miktarda paramızı ,n yıl boyunca i, faiz oranı ile kullanırsak ödenmesi gereken taksit.

Örn. 100 000 tl kredi yıllık %15 faizle 10 yıl süresi için kullanırsak aylık ödememiz ne olur.eğer ödeme periyotları yılda birden çok ise o zaman n= yıl/x  yıl içindeki ödeme periyodu

m=12/1=12      n=10   mn= 120 ay  i=0,15/12=0,0125     p=100 000 tl

       =     100000       =100000(0,0555/3,4402)=1613 tl

 Not. faiz oranı daima periyot başına düşen orandır

7,2. Belirli miktarda parayı her ay ayırarak belli dönemler sonunda  belirli gelire ulaşmak
 S(ulaşılacak miktar)= A(  1+İ)mn-1)/ i/m)  ile bu hesaplama yapılır.
A(ödenecek taksitler)= taksit miktarı

Bir örnek. Her ay 400 tl bireysel emeklilik ödeyen kişi 10 yıl sonunda yıllık 12% sabit faiz garantisi alırsa 10 yıl sonraki parası ne olur.
Çözüm.
Yıllık faiz gerçekleşme sayısı  m= 12/1=12
Aylık faiz  oranı                     i/m=0,12/12=0,01
Förmülde işlem yaparsak  S= 400( (1+0,01)120-1/0,01 =400(2,30038/0,01)=92015,47 tl

7,3,Belli bir toplu paraya ulaşmak için bu günden yatırılması gereken değere ulaşmak
P=S(1+i/m)-mn

     Gemiden ilk kontratından dönen bir zabit, 5 yıl sonra kendisine araba almayı planlamaktadır.  Alacağı araba yaklaşık 40 000 avro olduğuna göre  3 ayda bir faiz ödemeli yıllık %6 faizle bankaya ne kadar para yatırması lazımki 5 yıl sonra 40 000 avro parası olsun
      m=12/3=4       mn=4x5=20   i/m= 0,06/4=0,015
förmüle koyarsak
          p= 40 000(1,15)-20=40000(0,7424)=29.698,816 avro
7,4. Gemi kredilerine uyarlanması 
7,4,1 basit faizle yatırım kredisi 
Örnek problem,
Bir gemi almak için bankadan 10 milyon usd  kredi alıyoruz ve maliyeti 
 faiz toplamı  (libor+marjin ) 5%  ve vade 10 yıl.    Gemi kredisi  hem basit faiz  hem de bileşik faiz yöntem ile hesaplayalım
A- Basit faiz yöntemi, 
	[bookmark: _Hlk39581292]yıllar
	Toplam ana para borcu  usd
	Ana para taksit ödemesi
	Faiz   ödemesi
	Toplam ödeme
	Günlük toplamödeme

	1.yıl
	10 000 000 
	1 000 000 usd
	500 000 usd
	1 500 000 usd
	4 166 usd/gün

	2.yıl
	  9 000 000
	1 000 000 
	450 000 
	1 450 000 
	4 027 usd/gün

	3.yıl
	  8 000 000 
	1 000 000 
	400 000
	1 400 000
	3 888 usd/gün

	4.yıl
	  7 000 000
	1 000 000 
	350 000
	 1 350 000
	3 750 usd/gün

	5.yıl
	  6 000 000
	1 000 000 
	300 000
	1 300 000
	3 611 usd/gün

	6.yıl
	  5 000 000
	1 000 000 
	250 000
	1 250 000
	3 472 usd/gün

	7.yıl
	  4 000 000
	1 000 000 
	200 000
	1 200 000
	3 333 usd/gün

	8.yıl
	  3 000 000
	1 000 000 
	150 000
	1 150 000
	3 195 usd/gün

	9.yıl
	  2 000 000
	1 000 000 
	100 000
	1 100 000
	3 055 usd/gün

	10.yıl
	  1 000 000
	1 000 000 
	  50 000
	1 050 000
	2 961 usd/gün

	
	
	10 000 000 usd
	2 750 000 usd
	12 750 000 usd
	



  DENİZCİLİKTE GEMİ KREDİLERİ. FAİZ VE YATIRIM KARARLARININ İLİŞKİSİ
     Daha önceki  derslerimizde yatırım kararı almamızdaki en büyük etken olacak olan geminin maliyetlerini görmüştük . Bu dersimizde yatırım kararı alınması ve değerlendirilmesini göreceğiz. Bunun için  aşağıda verilen matematiksel förmülü değerlendireceğiz. 

K= R/( I+i)n veya t   genel förmülümüz de
Sermayenin 100 tl olduğunu farzedelim.

 K=120 tl(gelecekte beklenen gelir)/(100 tl (yatırım)+100x05= 5tl (faiz))  1yıl 
 K= 1,142 
M.V=P.Q
M- para arzı.  V-dolaşım hızı   Q-üretim miktarı  P-fiyatlar
K değeri birden büyük çıkarsa demek ki yatırımıcı parasını banka yerine yatırıma yöneltirse daha fazla kazanacağı anlamına gelir ki yatırım yapar. Tersi durumda yatırım yapmanın ticari bir gerekçesi olmaz.
K  = yatirimin gelecekte muhtemel değerinin bu günkü değerine eşitlenmesi katsayı. oran.
I(P)  = yatırımın  bu gün ki değeri, mevcut paramız
R(,S) = tahmini gelir beklentisi (tahmin edilen gelir) hasıla. vade sonundaki değer 
i =  cari faiz oranı
r = sermayenin   iskonto oranı
f(K) =  sermaye malından ömür boyu getirmesi beklenen hasılat dizisi
sermayenin marjinal etkinliği =f(K)/r
n(t)= dönem yıl.

K nın birden büyük olması durumunda yatırım paranın bankaya yatırılmasının dan daha fazla gelir getirdiği anlamı taşır ki ,para sahiplerini parasını para olarak değil yatırım olarak tutsun, yok 1 den küçük çıkarsa o zaman  para sahibi yaptığı işten para kazanamamış olup eğer bankaya yatırsaydı daha çok kazanacaktı.
 Bu eşitlik de anlaşılacağı gibi piyasadaki faiz oranları tüm denklemlerde   en belirleyici unsur olup  her türlü yatırım planlaması buna göre yapılmaktadır
      bir yatirim da  sermayenin ömür boyu getireceği hasılatın bugün ki değere indirgenen miktarının (R)  şu anda yatırım mallarına yapılan harcamalardan fazla olmasi gerekir ki yatırımcı  yatırım yapsın

    O halde sizin bir yatırım  karari alirken yaptığınız yatırım  miktarının getirdiği gelirlerinin bugünkü değerden fazla olması gerekiyor.  Bu hesapları yaparken paranın  zaman değerinin hesaba katılması gerekir. Şöyle ki: elimizdeki sermayenin alternatif  yatırım seçeneği vardir. en kolay ve risk taşımayan seçenek paranın (likiditenin) faize yatırılmasıdır .dolayısı ile beklenen gelirin bugünkü değeri o miktardaki paranın faize yatırılması  durumunda elde edeceği gelirle mukayese edilmesi gerekir.
     Eğer faiz geliri  beklenen gelire yakın veya büyükse yatırımcı  parasını  riske atmayacağın dan likiditede kalıp tasaruffunu veya sermayesini faize yatıracaktır.( son 20 yılda Türkiyede olan buydu ki hala faizler ülkemizde yatırımı caydırıcı noktadadır.) ancak gelir beklentisinin yüksek olması veya faiz getirisinin düşük olması durumlarda sermaye sahipleri yatırıma yönelecektir.  O halde  yatırım yapmak için;
A- gelir beklentisinin yüksek olması.
Bu durum gelişmekte olan ülkelerde ve olağan dışı zamanlarda daha  çok  baş vurulan yöntemler olmakla birlikte fırsat kollayan yatırımlardır. özellikle arz yetersizliği olan ticaret bölgelerinde yüksek kazanç beklentisiyle faizler yüksek olmasına rağmen yapılan yatırımlardır.
Ülkemizde geçmişte kalitesiz ve ucuz maliyetli ürünler üretilerek iç piyasaya gümrük duvarları korumasıyla sanki kaliteliymiş gibi fiyatlandırılarak  yüksek fiyatlarda mallar satılmış ve yüksek karlar elde edilmiştir.
B- faiz gelirlerinin düşük tutulması.
Özellikle gelişmiş ülkeler paranın zaman değerini faizini düşük tutarak likiditede kalmanın bir getirisi olmaması sağlanarak sermaye ve tasarruf sahiplerini yatırıma yönlendirilmiştir. Özellikle Japonya banka faizlerini negatif olarak (-) tutarak  sermayeyi sürekli yatırıma yöneltmiştir.
C- Yatırımın zorunluluk olması.
Bazen yatırımın kar zarar veya etkinliğine bakılmaksınız yapılması gerekir. Bu yatırım tek başına ele alındığında kar etmiyor olabilir. Ama başka sektörlerin ihtiyacını karşılaması ve diğer sektörlerin karlılıklarının artırması durumunda  yatırım yapılır. Buna en güzel örnek, eğitim ve AR-GE yatırımlarıdır. Veya Japonların yaptığı gibi. Tersaneler yaklaşık 36 000 kalem yan ürünü desteklediği için, tersanelerin kar etmelerine bakılmaksızın yatırım yapılır. Zaten alt yapı yatırımları da bu kategoride değerlendirilir.

Mesela:    1  
Şirketin 
Öz kaynak       =       5 000 000 usd öz kaynak ile gemi almak istemektedir.  
a-  geminin                            değeri    20 000 000  usd.   Yaşı   2   52 000 dwt.
                                               1 ana makine 3 d/g var. 4 adet kreyn 
                                               Ana mak.12.5 knots da yüklü  26 m/t -gün  balast 24 m/tgün                                                                    
                                                d/g 1.8  m/t-gün harcama yapar.
b-  geminin                            değeri    10 000 000  usd    yaşı   13  57 000 dwt.
                                               1 ana makine 3 d/g var. 4 adet kreyn 
                                               Ana mak.12.5 knots da yüklü  32 m/t -gün  balast 28 m/tgün                                                                    
                                                d/g 1.8  m/t-gün harcama yapar
[bookmark: _Hlk40874425]c-  yeni inşaa gemi   kontrat değeri     27 000 000  usd    yaş   0     63 500 dwt
                                               1 ana makine 3 d/g var. 4 adet kreyn 
                                               Ana mak.12.3 knots da yüklü  19 m/t -gün  balast 17 m/tgün                                                                    
                                                d/g 1.8  m/t-gün harcama yapar
gemi işletilmesinde opex   5000 usd/gün  hesaplanacak.
Running cost  4500   usd/gun alınacak Buna göre yatırım kararının değerlendirilmesi.

Her 3 gemiden birini tercih etmemiz gerekecek. Ve bunun fizibilitesi yapılacak yani uygulanabilirliği
Her 3 geminin de Rusyadan buğday yükleyip  güney afrikaya gittiğini. Oradan boş brezilyaya seyir yapıp brezilyadan maden yükleyerek tekrar karadenize döndüğünü farz edip hesap yapacağız.
     Çözüm.  Sihirli förmülümüz  
Toplam maliyet =  (özkaynak maliyeti+kredi maliyeti)+işletme maliyeti+sefer maliyeti
    Total cos        =    finans cost+running cost.+voyage cost

a. Gemisi için 
1- Finans cost  bu gemi için alınacak kredi miktarı 15 000 000 usd . 10 yıl vadeli yılda bir ödemeli  faiz. Libor+% 6 marginle. (  Liboru ilk 4 yıl %3 sonraki yıllar için % 4 alınacak) fee’s kredi miktarının %0.5 kadar olacak  360 gün alınacak . running cost. 4500 usd/gün ve mang cost 500 usd/gün(opex 5000 usd)



	yıllar
	Toplam ana para borcu  usd
	Ana para taksit ödemesi  usd
	Faiz   ödemesi  usd
	Toplam ödeme usd
	Günlük toplam ödeme usd

	
	15 000 000+75 000 
	
	
	
	

	1.yıl
	15 000 000+75 000 
	1 500 000+75 000
	1 356 750
	2 931 750
	 8 135 usd/gün

	2.yıl
	 13 500 000 
	1 500 000
	1 215 000
	2 715 000
	  7 542 usd/gün

	3.yıl
	 12 000 000
	1 500 000
	1 080 000
	2 580 000
	 7 167 usd/gün

	4.yıl
	 10 500 000
	1 500 000
	   945 000
	2 445 000
	  6 792 usd/gün

	5.yıl
	   9 000 000
	1 500 000
	   900 000
	2 400 000
	  6 667 usd/gün

	6.yıl
	   7 500 000
	1 500 000
	   750 000
	2 250 000
	  6 250 usd/gün

	7.yıl
	   6 000 000
	1 500 000
	   600 000
	2 100 000
	  5 834 usd/gün

	8.yıl
	   4 500 000
	1 500 000
	   450 000
	1 950 000
	  5 417 usd/gün

	9.yıl
	   3 000 000
	1 500 000
	   300 000 
	1 800 000
	  5 000 usd/gün

	10.yıl
	   1 500 000
	1 500 000
	   150 000
	1 650 000
	  4 584 usd/gün

	
	
	
	
	
	



2- Opex
[bookmark: _Hlk39667258]Opex = running cost+mang.cost.    4500+500= 5 000 usd /gün
Total cost= finance cost+opex= 8135 usd+5 000 usd=13 135 usd/gün
Min time charter rate = total cost X 360/350 =  13 510 usd
( biz her yıl en fazla 350 gün kazanç elde edeceğimizi kabul ederiz)

Aşağıdaki seferi yapacaksak ve bize günlük ne kadar istersiniz dendiğinde, istenecek rakam  bu değerdir.
Eğer bizden bu seferler için navlun yani ton başına kaç dolara taşırsınız derler ise o zaman aşağıdaki hesaplamalar yapılmalı
3- Voyage cost
                  
                 Gemi için 3 sefer var
[bookmark: _Hlk39583864]                  Rusya- güney afrika dolu sefer giderleri
                  
	Yükleme(Rusya) limanı  süre ve masrafı
	6 gün yükleme 
	75 000 usd  d/a 

	Yükleme limanı yakıt sarfiyatı
	6x1,8 m/t =10,8 m/t
	10,8m/tX350 usd-ton=  3 780 usd

	Seyir süresi yakıt sarfiyatı
	22 günX26 m/t=572 m/t
	572 m/tX300 usd-ton=171 600 usd

	Seyir yakıt sarfiyatı  d/g 
	22 günX1.8 ton= 39,6 m/t
	39,6tonX350 usd= 13 860 usd

	Boğaz  ve kanal gideri
	1 gün 
	14 000 usd

	Tahliye limanı afrika liman süresi ve masrafı
	8 gün
	55 000 usd

	Tahliye limanı yakıt sarfiyatı
	8 günX1,8 m/t=14,4 m/t
	14,4X350 usd=5 040 usd

	Diğer giderler 
	
	

	Toplam gider ve gün
	36 gün
	338 280 usd

	Ton başına taşıma fiyat teklifi
	20 usd 
18 usd
	



              

[bookmark: _Hlk39667372]   güney afrika -brezilya boş sefer giderleri
                  
	Yükleme limanı gidiş balast seyir
	12 gün
	

	Balast seyir yakıt sarfiyatı d/g
	12günX1.8= 21,6 m/t
	21,6tonX350 usd=7 560 usd

	Balast seyir ana makine
	12 günX24 m/t= 288 m/t
	288 tonX300= 86 400 usd

	Yükleme(brezil) limanı  süre ve masrafı
	4 gün yükleme 
	65 000 usd

	Yükleme limanı yakıt sarfiyatı
	4x1,8 m/t =7,2 m/t
	7,2 tonX350 usd-ton=  2 520 usd

	Seyir süresi yakıt sarfiyatı
	26 günX26 m/t=676  m/t
	676 m/tX300 usd-ton=202 800 usd

	Boğaz  ve kanal gideri
	1 gün 
	14 000 usd

	Tahliye limanı ereğli liman süresi ve masrafı
	4 gün
	55 000 usd

	Tahliye limanı yakıt sarfiyatı
	4 günX1,8 m/t=7,2 m/t
	7,2X350 usd=2 520 usd

	Diğer giderler
	
	

	Toplam gider ve gün
	46 gün
	423 200 usd

	Ton başına taşıma fiyat teklifi
	24 usd
20
	



Giderlerimiz belirlendi. 
Toplam gün 26+46= 72 gün.
[bookmark: _Hlk39667339]
	Seferde geçen gün
	Seferde toplam harcam
	Min t/c ye göre seferde  toplam gider
	Sefer boyunca toplam gider

	72
	338 280+423 200=761 480 usd
	82 günX13 510=
1 107 820 usd
	1 869 300 usd



Navlun teklifleri ve kabul edilebilecek en düşük teklifler. Her seferde de 
	Sefer 
	Teklif edilen yük ve ton başına navlun
	Navlun komisyon giderleri
	Toplam gelir

	Rusya-g.afrika 
	50 000 m/t ve 20 usd/ton
	%3.75 ile 
20X50 000=1 000 000usdX0.375=37 500 usd
	1 000 000-37 500 =962 500 usd (866250)

	Brezilya ereğli
	51 000 m/t 24 usd
	%5 komisyon la
24X51 000 ton=1 224 000 usdX0.05=61 200 usd
	1 162 800 usd
(969000)

	toplam
	
	
	2 125 300 usd



Bu noktada navlun fikirlerini  toplam giderimiz olan 1 869 300 usd olarak yaklaşacak şekilde daha düşürebiliriz. 
 2 125 300/1 869 300 =1.1369

İkinci navlun teklifi toplamı  1 931 500 usd.

Not. Her 3 gemi için aynı hesaplar yapılarak hangi gemi daha ekonomik ise o gemi tercih edilecek.

İkinc igemi 

	yıllar
	Toplam ana para borcu  usd
	Ana para taksit ödemesi  usd
	Faiz   ödemesi  usd
	Toplam ödeme usd
	Günlük toplam ödeme usd

	
	5 000 000+25 000 
	
	
	
	

	1.yıl
	5 000 000+25 000 
	 500 000+25 000
	450 000 
	975 000 
	2 708 usd/gün

	2.yıl
	 4 500 000 
	500 000
	405 000
	905 000
	2 513 usd/gün

	3.yıl
	 4 000 000
	 500 000
	
	
	

	4.yıl
	 3 500 000
	 500 000
	
	
	

	5.yıl
	  3 000 000
	 500 000
	
	
	

	6.yıl
	   2 500 000
	 500 000
	
	
	

	7.yıl
	   2 000 000
	 500 000
	
	
	

	8.yıl
	   1 500 000
	 500 000
	
	
	

	9.yıl
	   1 000 000
	 500 000
	
	
	

	10.yıl
	    500 000
	 500 000
	
	
	





b- opex

Opex = running cost+mang.cost.    4500+500= 5 000 usd /gün
Total cost= finance cost+opex= 2 708 usd+5 000 usd=7 708  usd/gün
Min time charter rate = total cost X 360/350 =  7 928  usd
( biz her yıl en fazla 350 gün kazanç elde edeceğimizi kabul ederiz)


                  Rusya- güney afrika dolu sefer giderleri
                  
	Yükleme(Rusya) limanı  süre ve masrafı
	6 gün yükleme 
	75 000 usd  d/a 

	Yükleme limanı yakıt sarfiyatı
	6x1,8 m/t =10,8 m/t
	10,8m/tX350 usd-ton=  3 780 usd

	Seyir süresi yakıt sarfiyatı
	22 günX32 m/t=704 m/t
	704 m/tX300 usd-ton=211 200 usd

	Seyir yakıt sarfiyatı  d/g 
	22 günX1.8 ton= 39,6 m/t
	39,6tonX350 usd= 13 860 usd

	Boğaz  ve kanal gideri
	1 gün 
	14 000 usd

	Tahliye limanı afrika liman süresi ve masrafı
	8 gün
	55 000 usd

	Tahliye limanı yakıt sarfiyatı
	8 günX1,8 m/t=14,4 m/t
	14,4X350 usd=5 040 usd

	Diğer giderler 
	
	

	Toplam gider ve gün
	36 gün
	377 880 usd

	Ton başına taşıma fiyat teklifi
	20 usd 
18 usd
	



   güney afrika -brezilya boş sefer giderleri
                  
	Yükleme limanı gidiş balast seyir
	12 gün
	

	Balast seyir yakıt sarfiyatı d/g
	12günX1.8= 21,6 m/t
	21,6tonX350 usd=7 560 usd

	Balast seyir ana makine
	12 günX28 m/t= 336 m/t
	336 tonX300= 100 800 usd

	Yükleme(brezil) limanı  süre ve masrafı
	4 gün yükleme 
	65 000 usd

	Yükleme limanı yakıt sarfiyatı
	4x1,8 m/t =7,2 m/t
	7,2 tonX350 usd-ton=  2 520 usd

	Seyir süresi yakıt sarfiyatı
	26 günX32 m/t=832  m/t
	832 m/tX300 usd-ton=249 600 usd

	Boğaz  ve kanal gideri
	1 gün 
	14 000 usd

	Tahliye limanı ereğli liman süresi ve masrafı
	4 gün
	55 000 usd

	Tahliye limanı yakıt sarfiyatı
	4 günX1,8 m/t=7,2 m/t
	7,2X350 usd=2 520 usd

	Diğer giderler
	
	

	Toplam gider ve gün
	46 gün
	497 000usd

	Ton başına taşıma fiyat teklifi
	24 usd
20
	



Giderlerimiz belirlendi. 
Toplam gün 36+46= 82 gün.

	Seferde geçen gün
	Seferde toplam harcam
	Min t/c ye göre seferde  toplam gider
	Sefer boyunca toplam gider

	72
	377 800+497 000=874 800 usd
	82 günX7 928=
650 096 usd
	1 524 896 usd


                 
Navlun teklifleri ve kabul edilebilecek en düşük teklifler. Her seferde de 
	Sefer 
	Teklif edilen yük ve ton başına navlun
	Navlun komisyon giderleri
	Toplam gelir

	Rusya-g.afrika 
	50 000 m/t ve 20 usd/ton
	%3.75 ile 
20X50 000=1 000 000usdX0.375=37 500 usd
	1 000 000-37 500 =962 500 usd (866250)

	Brezilya ereğli
	51 000 m/t 24 usd
	%5 komisyon la
24X51 000 ton=1 224 000 usdX0.05=61 200 usd
	1 162 800 usd
(969 000)

	toplam
	
	
	2 125 300 usd



Üçüncü gemi

-  yeni inşaa gemi   kontrat değeri     27 000 000  usd    yaş   0     63 500 dwt
                                               1 ana makine 3 d/g var. 4 adet kreyn 
                                               Ana mak.12.3 knots da yüklü  19 m/t -gün  balast 17 m/tgün                                                                    
                                                d/g 1.8  m/t-gün harcama yapar
           kredi miktarı    27-5000 000 usd=22 000 000 usd
Finans cost  bu gemi için alınacak kredi miktarı 22 000 000 usd . 10 yıl vadeli yılda bir ödemeli  faiz. Libor+% 6(1.5) margine. (  Liboru ilk 4 yıl %3 sonraki yıllar için % 4 alınacak) fee’s kredi miktarının %0.5 kadar olacak  360 gün alınacak . running cost. 4500 usd/gün ve mang cost 500 usd/gün(opex 5000 usd)

	yıllar
	Toplam ana para borcu  usd
	Ana para taksit ödemesi  usd
	Faiz   ödemesi  usd
	Toplam ödeme usd
	Günlük toplam ödeme usd

	
	22 000 000+110 000 
	
	
	
	

	1.yıl
	22 000 000 +110 000 
	 2 200 000+110 000
	1 980 000
(990 000)
	4 290 000

	11 916 usd/gün
9 166 usd/gün      2 750 usd/gun azalıyor.

	2.yıl
	19 800 000
	2 200 000 
	1 782 000
	3 982 000
	11 061

	3.yıl
	17 600 000
	2 200 000 
	1 584 000
	3 784 000
	10 511

	4.yıl
	15 400 000
	2 200 000 
	1 540 000
	3 740 000
	10 389

	5.yıl
	13 200 000
	2 200 000 
	1 320 000
	3 520 000
	  9 778

	6.yıl
	11 000 000
	2 200 000 
	1 100 000
	3 300 000
	  9 167

	7.yıl
	8 800 000
	2 200 000 
	   880 000
	3 080 000
	  8 556

	8.yıl
	6 600 000
	2 200 000 
	   660 000
	2 860 000
	  7 944

	9.yıl
	4 400 000
	2 200 000 
	  440 000
	2 640 000
	   7 333

	10.yıl
	2 200 000
	2 200 000 
	  220 000
	2 420 000
	   6 722 



b- opex
Opex = running cost+mang.cost.    4500+500= 5 000 usd /gün
Total cost= finance cost+opex= 11 916 usd+5 000 usd=16 916  usd/gün
Min time charter rate = total cost X 360/350 =  17 399  usd
( biz her yıl en fazla 350 gün kazanç elde edeceğimizi kabul ederiz)
                  Rusya- güney afrika dolu sefer giderleri
                  
	Yükleme(Rusya) limanı  süre ve masrafı
	6 gün yükleme 
	75 000 usd  d/a 

	Yükleme limanı yakıt sarfiyatı
	6x1,8 m/t =10,8 m/t
	10,8m/tX350 usd-ton=  3 780 usd

	Seyir süresi yakıt sarfiyatı
	22 günX19 m/t=418 m/t
	418 m/tX 300 usd-ton=125 400 usd

	Seyir yakıt sarfiyatı  d/g 
	22 günX1.8 ton= 39,6 m/t
	39,6tonX350 usd= 13 860 usd

	Boğaz  ve kanal gideri
	1 gün 
	14 000 usd

	Tahliye limanı afrika liman süresi ve masrafı
	8 gün
	55 000 usd

	Tahliye limanı yakıt sarfiyatı
	8 günX1,8 m/t=14,4 m/t
	14,4X350 usd=5 040 usd

	Diğer giderler 
	
	

	Toplam gider ve gün
	36 gün
	 Usd  292 080

	Ton başına taşıma fiyat teklifi
	
	


   güney afrika -brezilya boş sefer giderleri
                  
	Yükleme limanı gidiş balast seyir
	12 gün
	

	Balast seyir yakıt sarfiyatı d/g
	12günX1.8= 21,6 m/t
	21,6tonX350 usd=7 560 usd

	Balast seyir ana makine
	12 günX17 m/t= 204m/t
	204 tonX300= 61 200 usd

	Yükleme(brezil) limanı  süre ve masrafı
	4 gün yükleme 
	65 000 usd

	Yükleme limanı yakıt sarfiyatı
	4x1,8 m/t =7,2 m/t
	7,2 tonX350 usd-ton=  2 520 usd

	Seyir süresi yakıt sarfiyatı
	26 günX19 m/t=494 m/t
	494 m/tX300 usd-ton=148 200 usd

	Boğaz  ve kanal gideri
	1 gün 
	14 000 usd

	Tahliye limanı ereğli liman süresi ve masrafı
	4 gün
	55 000 usd

	Tahliye limanı yakıt sarfiyatı
	4 günX1,8 m/t=7,2 m/t
	7,2X350 usd=2 520 usd

	Diğer giderler
	
	

	Toplam gider ve gün
	46 gün
	356 000 usd

	Ton başına taşıma fiyat teklifi
	
	



Giderlerimiz belirlendi. 
Toplam gün 36+46= 82 gün.

	Seferde geçen gün
	Seferde toplam harcam
	Min t/c ye göre seferde  toplam gider
	Sefer boyunca toplam gider

	72
	292 080+356 000=648 080 usd
	82 günX17 399=
1 426 718 usd
	2 074 798  usd


               
Navlun teklifleri ve kabul edilebilecek en düşük teklifler. Her seferde de 
	Sefer 
	Teklif edilen yük ve ton başına navlun
	Navlun komisyon giderleri
	Toplam gelir

	Rusya-g.afrika 
	50 000 m/t ve 20 usd/ton
	%3.75 ile 
20X50 000=1 000 000usdX0.375=37 500 usd
	1 000 000-37 500 =962 500 usd (866250)

	Brezilya ereğli
	51 000 m/t 24 usd
	%5 komisyon la
24X51 000 ton=1 224 000 usdX0.05=61 200 usd
	1 162 800 usd
(969000)

	toplam
	
	
	2 125 300 usd



Karşılaştırma
	 gemi
	Rusya afrika
Navlun  usd/ton
	Afrika-brezilya
ereğli navlun usd/ton
	Toplam gelir usd
	Toplam gider  usd
	Kar 
usd
	


	1
	20 (19)
  18??
	24(22)
20 ??
	2 125 300
2 019 035
	1 869 300
	256 000
149 735  
	
00

	2
	20 (18.5)
18.5 ??
	24 (21)
19 ??
	2 125 300
1 965 902
	1 524 896
	600 404
441 006
	
175 000

	3
	20  (19.5)
	24  (23.5)

	2 125 300
2 072 167
	2 074 980
	50 320
-2 813
	Seferi bu navlunlarla yapamaz 

	
	
	
	
	
	
	



3.gemi sahibi en az birinci gemi gemi tekliflerini yapabilmesi için
 2 074 980-1 869 300= 205 680  maliyet azaltılmasına ihtiyaç var 
Gün başına gerekli indirim  205 680/82= 2508 usd/gün total coştun azalması gerek.
1- Enerji verimliliğinden 300 usd/gün
2- Opex     ( malz kum vs 200+200+50+)=450 usd
3- Finance cos       2 750 usd 
                         3 500 usd/gün
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